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T , ÁR ELY 
ovatenmtvineti FOGOTTLHNSÉ 18-18 kossuTH- PÁRT LAPJA 

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és s csütörtökön. 

atönizETÉsi ÁRAK: 
egész évre 10 K, félévre 5 K, negyeévre 2 K 50 fillár. Községek. 
papok, gazdasági egyleti taok és községi előljárók egesz évre 8 k, FELELŐS SZEBKESZTŐ: 
tanitók, községt és s körtelyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják. 

DEREKI ANTAL 

1 Föszenkeszrű és LAPTULAIDONOS: 

ÁI 
FŐMUNKATÁRS : 

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL : 
Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő- 

fizetések küldendők. 

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betüve! 8 filérért 

más hirdeté k olcsó árszabá FÜLEI SZÁNTÓ LAJ0S szerint. Nyilt-tér sora ! K. 

Van szerencsénk t. olvasóink- 
nak, barátainknak, elvtársaink- 

nak és a nagyközönségnek szi- 
ves tudomására juttátni, hogy 

Deréki Antalt 

a magyar irodalom egyik elismert 
jeles tagját, a mai naptól lapunk- 
hoz állandó felelős szerkesztőnek 
szerződtettük. Lapunknak ily ki- 
próbált országos hirü iróval való 
megerősitése, részünkről ismé- 
telten nagy anyagi áldozatot 
követelt; de nem riadunk visz- 
sza ennek meghozatalától, azon 
reményben, hogy ezzel is meg- 
szilárditjuk azt a megtisztelő 
bizalmat, mely önzetlen törek- 
vésünknek eddig is egyik leg- 
szebb jutalma volt. 

Uj munkatársunknak, több 
mint három évtizeden át, a ma- 
gyar irodalomnak és müvészet- 
nek tett nagybecsü szolgálatait 
fele legesnek tartjuk itt felso- 
rolni; ismerik azokat Nagyma- 
gyarországon épen ugy, mint a 
Székelyföldön; szinmüvei kö- 
zül a Buzavirág-, „Eleven ör- 
dög", , Napraforgó"*, ,„Gábor Áron" 
„Szép Nádia", , Udvarhelyi király- 
biró", „Kondorosi szép csárdásné" 
diadallal járták be a fővárosi és 
az összes nagy vidéki városok 
szinházait; két évig volt a „Sze- 
gedi Napló: -nak egyik legtermé- 
kenyebb, közkedveltségnek ör- 
vendő munkatársa; a ,Har- 
monia" cimü kritikai és müvészeti 
heti lapnak egész fennállása 
alatt legerősebb támasza; szép.- 
irodalmi dolgozatai a „Magyar- 
ország és a Nagyvilágban*, Fő- 
városi Lapokban , ,Budapesti Hir- 
lapban" és számos vidéki hirla- 
pokban jelentek meg és a ,Nép- 
ről a népneke irott kitünő mun- 
káját mindjárt első megjelenése 
alkalmával ugy elkapkodták, 
hogy abból egyetlen példány 
sem maradt a könyvpiacon. 

Most, hogy 38 évi sikerekben 
gazdag szinpadi és rendezői 
pályájáról visszavonulva, a jól 
megérdemelt nyugalomba vonult, 
e hosszu idő alatt szerzett nagy 
tudását, tapasztalatát lapunk 
szolgálatában akarja értékesi- 
teni és mi büszkeségünknek 
valljuk, hogy őt olvasó közön- 
ségünk érdekében, lapunk meg- 
erősitésére, hozzánk köthettük le. 
Bizalommal ajánljuk uj mun- 

katársunkat szives figyelmükbe 
és meg vagyunk győzödve, hogy 
ő erre mindenben méltóvá te- 
szi majd magát. 

tésben volt részem. 

A szerkesztőség. 

A sSzékely-Udvarhelyo t. szer- 
kesztősége szives meghivásának 
engedve, a legnagyobb öröm- 
mel ragadtam meg az alkalmat, 
hogy ide, haza jöjjek, szerény 
tehetségemmel e lapot és ezzel 
közvetve a székelység ügyet és 
érdekét, minden tőlem telhető 
erővel, jóakarattal és nemes tő- 
rekvéssel szolgálni 

Itthon vagyok! Bár bölcsöm 
nem a szép Küküllő mentén, 
hanem az Alföld délibábos ró- 
náin ringott, én itt — odtthon 
érezem magamat; hosszu pálya- 
tutásomnak, -- életemnek felét 

lán be sem váltható — igéretek 

itt a Székelyföldön töltöttem el; 
innen keltek szárnyra eszméim, 

gondolataim, igéim, melyek ter- 
mékenyvitve járták be, nagy rész- 
ben sikert aratva — az egész 
országot; nincs e szép Székely- 
földnek talán még egy talp- 
alatnyi röga, a hol meg ne fona 
dultam, be nem tértem volna; 
nyitott szemmel, tiszta agygyal 
jártam-keltem; tanulmányoztam, 
átéreztem e becsületes népnek 
e szinmagyar fajnak, minden 
buját baját; megfigyeltem szive 
verését és soha, sehol, még a 
szülőföldemen sem találtam meg 
ugy az otthonomat, mint 
itt. - hol annvi szeretetben és 
érdemen felül való megtisztelte- 

' 

Ezért ném érzem magamat 
sem tolakodónak, sem csem- 
pésznek, midőn lelkem egész 
melegével, azt bátorkodom mon- 
dani: itthon vagyok! Hiszen a 
hol magyar ajkról, magyar szó 
hangzik, hol a magyar ég, ma- 
gyar láthatárra borul, ott min- 
den igaz magyar embernek meg 
van a joga, magát otthonnak 
érezni! Hatványozva érzem én 

tehát e jogomat a Székelyföl- 
dön, — mely hosszu éveken át 
kifejtett nemes, becsületes tö- 
rekvésemnek volt nemcsak szi- 
goru ellenőre, de szeretetével, 
elnézésével és tiszteletével min- 
denkoron buzditója is. 

Hazajöttem :.pihenni vá- 
gyom, de csak pihenni és nem 
nyugodni; dolgozni akarok; 
szolgálni hazámat, — a társa- 

dalmat, az emberiséget szivem 
utolsó dobbanásáig; mindent, a 
mit átéltem, átéreztem, a mit 
keserü tapasztalatok emlőjén 
magamba szivtam, minden tu- 
dásomat, egész munkaerőmet, 
most itt, e helyen, - hová 
nem csak a megtisztelő meghi- 
vás, — de lelkem ellenállhatat- 
lan vágya is vonzott, itt a Szé- a kötelessége és mi a joga felfelé; 

értékesiteni. Nagyhangu — ta- 

helvett, csupán azt kivánom 
előre jelezni, hogy ha Isten se- 
gélyével gyenge erőm képes 
lesz buzgó akaratommal lépést 
tartani, akkor tollamat és 
szerény képességemet mindig, 
mindenhol és mindenben csak 
a székelység érdekében és ba- 
jában fogom érvényre juttatni. 

A lapnak eddig követett, ha- 
tározott 48-as függetlenségi irá- 
nyának teljes épségben tartása 
mellett, - részemről (és azt 
hiszem itt a t. szerkesztőség is 
egyetért velem) nem óhajtok az 
országos politikában kontárkodni; 
hiu és badar képzelet az, hogy 
az országos vagy külföldi poli- 
tikának egy szerényebb, — de 
azért nem kevésbbé fontos térre 
és hivatásra utalt — vidéki lap, 

adjon vagy szabjon irányt, vagy 
tanácsot; a vidék, midőön bizal- 
mával az országos képviselőjét 
megtiszteli, egyszersmint a kép- 
viselőjében látja elveinek és po- 
litikai hitvallásának a letétemé- 
nyesét; ez a képviselő ha kül- 
detésének, szent hivatásának a 
kellő maágaslatára képes emel- 
kedni, — ám értekesitse szóza- 
tát az országos politika irányi- 
tásában, de még akkor se fe- 
ledkezzék meg arról, hogy: a 
mennyiben ezt szükebb kerüle- 
tének életbevágó érdekei köve- 
telik, — ez érdekeknek az or- 
szágos érdekekkel való összhang- 
ba hozatala, első és elodázhatlan 
kötelessége azokkal szemben, a 
kik öt á törveényhozás diszes 
testületének tagjává emelték és 
kiküldötték. 

Az én szerény nézetem sze- 
rint, a vidéki lapnak az egyet- 
len okos, célravezető politikája, 
csak a helyi érdekü politika le- 
het; és az is csak ugy, ha el- 
fogulatlanul, érdek nélkül, tár- 
gyilagosan birálja el az esemé- 
nyek folyamatát. Itt Székelyföl- 
dönh, — a hol a nép különleges 
helyzete, - önhibáján kivül be- 
állott, kiáltó nagy nyomora 
és küzdelme, kötelességévé 
teszi a sajtónak azt, hogy 
az országos politika teréről le- 
lépve, egyenesen, kizárólag és 
első sorban a helyi érdekeket 
szolgálja: a népet kell nevelni; 
nem nagy uri tempóval leeresz- 
kedni hozzá, de Kossuth Lajós 
szellemében felemelni hozzánk. 
Meg kell ezzel a józan gondol- 
kozásu, természetes ésszel gazda- 
gon megáldott néppel értetni: mi 

Telefon Eny példány 10 Hiltór. Telefon M. kir. p i ched ámla 10,489. szám. 

G o ősödünk. Itthon vagyok! kelyföldön kivánom és óhajtom ki kell tanitani, fel kell világo- 
sitani: mi az ő kötelessége felfelé, 
közigazgatással, biróságokkal 
szemben, hogy azután ebből 
megérthesse azt is, mily jogokát 
gyakorolhat saját érdekeinek meg 
óvása körül; ezt a maguk hatás- 
körében az egyes községek, vá- 
rosok lelkészei, tanitói, jegyzői kö- 
vethetnék mindenekelőtt; rájuk 
van bizva elemeiben a népekszel- 
lemi és lelki müvelése; nekik van 
alkalmuk a néppel közvetlen érint- 
kezni és hozzájuk fordul a nép 
első sorban a bizalmával, ha bár- 
mi ügyes-baja van. 

Az országos politikát ezután 
is csak főbb vonalaiban, esemé- 
nyeiben fogjuk lapunkban érin- 
teni és kivételt csak akkor te- 
szünk, ha esetleg olyan kérdések 
vagy viszonyok forognak majd 
fenn, melyekhez élesebben hoz- 
zászólni, elveink és hazafiui kö- 
telességünk parancsolja. De helyi 
és székelypolitikát üzni, ez lesz 
ezentul is lapunknak egyik leg- 
főbb feladata, mert annyi itt a 
megoldásra váró, támaszt és se- 
gélyt igénylő égető székely kér- 
dés, hogy annak higgadt és tár- 
gyilagostámogatása minden erőn- 
ket igénybe veszi. 

Ezzel körülbelül jeleztem az 
irányt, melyet követni és a mely- 
nek munkásságomat szentelni 
akarom. Alapos megfontolás, hig- 
gadtság, - az érdekek összeüt- 
közésének kerülése – a jónak, 
szépnek, nemes törekvésnek fel- 
tétlen elismerése, – a netaláni 
hibáknak tárgyilagos elbirálása, 
személy és tárgyra való elfogult- 
ség nélkül, — lesza törekvésem. 

Nagy szeretetet, nagy munka- 
kedvet, a multban gyökerező 
tiszteletet a közönség iránt, hoz- 
tam magammal; mindezekért 
csak szives és megtisztelő bizal- 
mukat kérem addig is cserébe, 
a mig erre majd munkálkodá- 
sommal valóban méltővá teszem 
magamat. 

Itthon vagyok! Fogadjanak 
szivesen, bizalommal !! 

Deréki Antal. 

A politikai helyzetről. 

A politikai események rohamo- 
san fejlődnek; a vád alá helvezés 
elmarad; – a megbélyegezés 

inditványa, — felülről jött nyomás 
következtében — egy albizottság- 

nak adatott ki enyhités miatt és 

igy a volt darabont kormány ismét 

osztrák köpeny alá bujva, még a 

nyilvános megbélyegzés szégyene 

elől is megmenekül, — nekünk pe- 

dig, kik amaz átkos kormány garáz-



2. oldal. Szákstn- -U pkahHel 

dálkodásának utóizét még most is 

keserüen érezzük, — meg kell elé- 
gednünk azzal, hogy haragunkat. 
méltó felháborodásunkat, ökölbe szo- 

rított marokkal bár, nyugodtan el- 
türjük. 
A delegációk Budapesten táboroz- 

nak és valószinüleg nagyon simán, 

minden szenzációsabb meglepetés 

mélkül fogják az összes közös költ- 

ségvetéseket tárgyalni és megsza- 

vazni. 

A királyi trónbeszéd — vagy 

mint ujabb elnevezése hangzik 
a válasz, melyet ő felsége a dele- 

gációk üdvözletére adott, ez idén 

szokatlanul rideg, száraz és nem 

tartalmaz semmi ujat, sem a je- 
lenre, sem a jövőre vonatkozó 

lag! Egyszerüen hangsulyozza, hogy 

a hadi szükségletben előállott kiadási 

többletet, az egyes beszerzendő 
anyagok megdrágulásában kell ke- 

resni; hogy a hármas szövetség ren- 

dületlenül áll; hogy Oroszországgal, 

valamint a többi külföldi államokkal 

barátságos viszonyban maradunk; 

hogy Bosznia és Herczegovina szük- 
ségleteiket a saját jövedelmeikből 

képesek fedezni. Ennyiből áll az a 
válasz, melyet hetek óta az összes 

politikai körökben és a külföldön is 

oly nagy érdeklődéssel vártak; ugy 

látszik - a létszám feleme- 

lés és egyéb ránk nézve fontos 
kérdések, majd csak akkor lép- 

nek előtérbe, mikor már a közös 

ügyes költségek nagyjában és egé- 
szében meg lesznek szavazva. Hi- 

szen mi magyarok olyan áldott jó 

szivüek vagyunk, hogy mindent 
adunk a semmiért!De talán most 
az egyszer még sem zajlik le olyan 

simán e dolog; majd később, ugy 

tavasz feleé mégis csak megtudjuk, 

mit igérnek, vagy mit adnak 

cserébe azért, a mit tőlünk köve- 

telnek, és akkor azt hisszük, az 

egész nemzet egy párttá olvad, mely 

felemeli tiltó szavát a magyar 

vagyon és a magyar vérköny- 

nyelmü áldozata ellen. 
A delegációk csendjébe nemesen, 

de élesen vegyül bele Andrássy 

miniszternek a hétfői képvise- 
lőházi ülésben tartott, gondosan fo- 

galmazott, hatalmas erkölcsi suly- 
lyal biró energikus beszéde, mely 

első részében az alkotmány- 

biztositékokra nézve elismeri 

a dolgok sürgős voltát, kiemelvén 

határozottan, hogy „elérkezett 

a tettek ideje." De beszédének 

erőssége és főlényege, a nemze- 

tiségi kérdés ek megvilágitására 

irányult. Az egész Ház feszült fi- 

gyelemmel hallgatta ezt az igaz és 

őszinte hazafiságban lángoló, meg- 

győző erővel mindenkit magával ra- 
gadó hatalmas beszédet, melynek 

elhangzása után az egész Ház tün- 

tető helyeslése, mint egy áradat tört 

magának utat. Ráolvasta a nemze- 

tiségiekre a multban gyökerező min- 

den bünöket és a jelenben követett 

fészkelődésüket; rámutatott arra, 

hogy a magyar faj sohasem volt 

megrontója, eltiprója a más, idegen 

nyelvü polgároknak, a kik mégis arra 

törekszenek, hogy a magyar állam- 

eszme ellen törjenek és a magyar 

állam nemzeti egységét megbontsák. 

Hosszas tapsok, zajos éljenzések 

között, azzal fejezte be a miniszter 

a beszédét, „hogy a legerélyesebb 

küzdelmet fogja folytatni a nemzeti- 

ségi törekvések ellen, igazságos lesz, 

94 szám. 

de kérlelhetlen szígorri fogja mabeni 
az izgatókat. 

Ugra felől gonosz szelek füjdo 

számoló beszédét; kiséretében Len- 
gyel Zoltán és elvtársai is megje- 

lentek Ugrán és ott olyan kijelenté- 
seket tettek, melyek a mai zür-za- 

varos politikai láthatáron, mint fe- 

kete fellegek tornyosulnak ; különö- 
sen Lengyel Zoltán nagybeszéde idé- 
zett elő óriási szenzációt, mert szinte 

az összes pártok a függetlenségi 
zászló alá nem szegődnek, mikor 

majd a vámközösség további fentar- 

tása és az ujonclétszámemelés fon- 

tos kérdése tolul előtérbe. Nagyon 
félő, hogy a tornyosuló fellegek nem- 

sokára erős viharban törnek ki, 

Székelyudvarhely rendezett ta- 
nácsu város tiszti, segéd, kezelő 
rendőrségi és szolyaszemélyzet 
valamint azok özvegyei és árvái 
nyugdijintézetének alapszabályai 

(2. folytatás.). 

III. Nyugdijazági illetőleg eltátási 
szabályok. 

17. § A városi szolgálatban rendsze- 
resitett évi fizetés mellett állandóan 
alkalmazott tisztviselők, segéd és 

a rendőrök és szolgák, az esetre, 
ha a szolgálat kötelékéből megvál- 
nak s az ezen szabályrendeletben 
előirt feltételek meg vannak, állandó 

denkorra adandó végkielégitésre tart. 
hatnak igényt. 

18. §. Azon tisztviselő, ségéd, kez 

gálnak. Dr Halász tartotta ott be- 

magában hordja a koalició megsem- 
misitésének magvát, azon esetre, ha 

A megszakitás 

kezelő személyzeti tagok, valamint 

ellátásra vagy pedig egyszer s min- 

nyugdtjjazás alkalmával a város szol- 

léptek a város szolgalataba 1896 

később léptek a város szolgálatába 
kineveztetésük napjától számittatik. 
A nyugdijalap azon részeseinek, 

kik az 1896 évi millenium év alatt 
rendszeresitett fizetéssel állandóan 
alkalmazva voltak, beszámitható 
szolgálati idejükhez még további két. 
év hozza számitandó. 

22. §. A ki 10 évig megszakitás 
nélkül ezen város szolgálataban áll 

illetve nyugdijjazásra tarthat igényt, 
annak a jelen városi szolgálatát 
megelőző azon szolgálati ideje is 
beszámitandó, a melyet 1877 január 
lyóta a város esetleg Udvarhelyvár- 
megye közigazgatási szolgálatában 
töltött a mennyiben az illető ezen ko- 
rábbi szolgálati évei után sem vég- 
kielégitésben, sem egyéb ellátásban 
nem részesült. 
28. § A szolgálatnak egyáltalán 
megszakitás nélkülinek kell lenni. 

előtti idő, ellátási 
vagy nyugdijjazási alapul nem szol- 
gálhat. 

Kivételt csak a következő esetek 
képezhek : 
a) ha valamély tisztviselő az ál- 
talános választásnál kimaradott, de 
később ujra megválasztatott, mely 
esetben csak a közbeeső idő nem 
vétetik számitásba; 

4) b) ha ezen nyugdijalap által nyug- 
dijjazott egyén ismét tényleg városi 

szolgálatba alkalmaztatik, a meny- 
nyiben esetleg végkielégitést nyert, 
ha azt visszafizeti. 
e) ha a város szolgálatában álló 

egyenek az állami, vagy valamely 
törvényhatóság szolgálatába mennek 
át s onnan visszatérve, itten ujra 
alkalmazásba lépnek. 

Ezen esetekben az ellátás, vagy 

gálatába eltöltött összes szolgálati 
idő, beszámitandó leszen. 

zeti tag, ki az előző szakaszban 
meghatározott minőségben van al- 
kalmazva s legalább 10 évi beszá- 
mitható szolgálati idővel bir, nyug-[ 
dijjazásra s illetve ellátásra tarthat 
igényt : 

1. ha egykor betegség, testi vagy 
szellemi fogyatkozás miatt hivatalos 
kötelességei teljesitésére állandóan, 

válik; 
2. ha hatósági szervezés folytá, 

állomása megszüntettetik; 

zelő, rendőrségi és szolga személy- 

vagy legalább tartósan képtelénnés 

január ho 1 ső napjától, a kik pedig 

s ezen alapon állandó ellátásra s 

ö4. §. Az ellátás vagy nyngdijj a-! 
Azas kiszabásánál csupán a legutóbbi 
rendszeresitett évi fizetés mellék 
járandóságok nélkül vétetik tekin- 
itetbe 
ző. §. A nyugdijjazás ahoz képest 
mint az ellátás indokául szolgált 

körülmények időleges vagy állandó 
jellegüek, vagy ideiglenes, vagy élet- 
fogytig tartó lehet. 
Az évi nyugdij 10 évi beszámit- 

ható szolgálati idő után a legutóbb 
élvezett rendszeres évi fizetés 40 

3. ha az általános tisztujjitás al- 
kalmával állásából kimarad; 

4. ha 40 évi beszámitható szol- 
gálati idő után nyugdijjazását ön 
maga kéri. 

19. §. Ha a város szolgálatában 
álló egyének valamelyike hivatalos 
eljárás közben szenvedett baleset 
folytán válik szolgálat képtelenné, 
ha beszámitható szolgálati ideje még 
10 évre nem terjed is, ő illetőleg 
özvegye és árvái ugyanazon ellátás- 
ban részesitendők, mint ha már 10 
évet szolgált volna, ha pedig be- 
számitható szolgálati ideje a 10 évet 
meghaladja, akkor az ellátás ki- 
szabásánál szolgálati éveihez további 
3 év számitandó,. 

Ugyanily tekintet alá esnek a vá- 
ros szolgálatában állandóan alkal- 
mazott orvosok, ha halálukat vagy 
szolgálati képtelenségüket hivatalos 
teendők gyakorlata közben kapott 
járvány, vagy ragályos betegség 
okozta. 

20. §. A nyugdijjazás 
ellátás mérvének alapját a beszá- 
mitható szolgálati idő s a legutóbb 
élvezett rendszeres évi fizetés ké- 
pezi. 

21. S. A szolgálati idő azon tiszt- 
viselő, segéd és kezelő személyzeti 
tagokra nézve, kik az 1876 évi tiszt- 
ujjitás alkalmával választattak meg, 
vagy neveztettek ki 1877 évi január 
hó 1-ső napjától, azon tagokra nézve 
pedig, kik később léptek városi szol-, 
gálatba, megválasztásuk vagy ki- 
neveztetésük illetve eskü letételük 
napjától, a rendőrök és hivatalszol- 
gákra nézve pedig, kik 1896 év előtl 

illetőleg, 

százalékában állapittatik meg a 
melyhez minden további szolgálati 
év után ugyancsak a rendszeres évi 
fizetés két százaléka járul, mindad- 
dig mig a nyugdij magával a leg. 
utóbbi rendszeres évi fizetéssel felér 

27. §. A nyugdij élvezete ideig- 
lenesen felfüggesztetik : 
a. ha a nyugdijjazott, más ren- 
dezett tanácsu városnál, bármely 
törvényhatóságnál, vagy az állam- 
nál állandó évi fizetéssel egybekö- 
tött alkalmazást vállal; és pedig 

ezen alkalmaztatás tartamára oly 
mérvben mint a mely mérvben 

meghaladja a nyugdijjaztatásnak 
alapjául szolgált korábbi rendes fi- 
zetést. 

b. ha a nyugdijjazott egyén, va- 
lamely megbecstelenitő büntény 
miatt szabadság vesztéssel büntet- 
tetik és pedig a szabadságvesztés 
tartamára. 

28. §. Az ellátásra való igény 
végleg megszünik: 

1. ha valaki állását engedély nél- 
kül elhagyja s arra felhivás dacára 
vissza nem tér; 

2. ha büntetendő cselekményért 
jjogerős itélettel vagy fegyelmi vét- 

ségért az illetékes hatóság jogerős 
határozatával hivatalvesztésre itél- 

tetett, 
szolgaszemelyzeti tag a szolgálatból 
büntetés kép elbocsáttatott. 

idé nem értve, természetesen a 
tisztujitás előtti tömeges általános 
ldemondást, lemondásnak tekintetik 
azt is, ha valaki tisztujitáskor ma- 
gát kijelöltetni nem ohajtja. 

mult számunkban megjele 

a valóságnak, mert 

ujabbi fizetése a nyugdijjal együtt 

vagy ha a rendőrségi és 

3. ha állásáról önként lemondott, 

29. s A nyügdtjaze cgvének 
nyugdija végleg megszünik; a) ha 
az illető a magyar állam polgára 
lenni megszühik 
b) ha a illető a város szolgálatá- 
ban rendszeresitett állomásrá ismét 
alkalmaztatik; 
c) ha valamely büntett, vagy vét- 
ségért jogerős birói itélettel hivatal- 
vesztésre itéltetik. 

(Folyt. köv 

KÜLÖNFELEK. 

Birói itélet egy lap ellen. 

E cim alatt a kolozsvári „Ellen- 
zék' november 26 iki számában, a 
következőket irja: „E hó 23-án pén- 
teken a „Székely-Udvarhely" cimü 
politikai lap felelős szerkesztőjét, 
Betegh Pált egy, állitólag rágal- 
mazó ecikkért, mely lapjában az 
„,Udvarhelyi Hiradó ellen megjelent, 
500 K fő- és 50-50 K mellékbün- 
tetésre itélte a birósag, Demény Fe- 
renc biró elnöklésével. Az itélet any- 
nyiban bir érdekességgel, hogy neve- 
zett lap tulajdonképen csak a darabont 

érdekeket szolgáló Udvarhelyi Hiradó 
politikai magatartását tette birálat 
tárgyává, minden személyi vonatkozás 
nélkül s mégis ezt a tényt a biróság 
figyelmen kivül hagyta és amint épen 
nevezett lap panaszolja, a biróság a 
főtárgyaláson a vádlottat védelmének 
előterjesztésében megakadályozta. A 
vádlott a tulerős itélettel szemben 
semmiséget jelentett be. A körülmény, 
ha csakugyan igy áll a dolog, nem 
valami fényes világot vet az udvar- 
helyi biróság igazságszeretetére és 
objektivitására." 
Minden megjegyzés nélköül közöl- 

jük le kolozsvári laptársunknak e 
reánk vonatkozó hirét, köszönetünket 
fejezvén ki a szerkesztőségnek, a 
miert igazságos ügyünket szives figyel- 
mére és védelmére éllaa- Meg- 
nyugtátjuk ázo az ir t bogy 

ményünk, minden szavában steel 

előterjesztésében hat: 
tan megakadályoztattunk 

Nincs jogunk a birói itélet felett, 
mig az kezeinkhez nem jut és indo- 
kait közelebbről meg nem ismerjük, 
látatlanban kritikát gyakorolni; pol- 
gári kötelességünk szerint, — mely 
a törvény tiszteletét parancsolja – 
meg is hajlunk előtte addig, mig a 
felsőbb forumok is ki nem mondják 
ez ügyben a végső itéletet, mely 
forumokhoz, miután igazságunkban 
sujtva találtuk magunkat, viszont 
polgári jogunknál fogva felebbezni 
szükségesnek tartottuk. Mert pol- 
gári kötelességünk teljesi- 
tése, egyszersmind kell, hogy pol- 
gári jogokkal is felruházzon 
bennünket. 
Azonban nagy köszönettel tartoz- 

nánk, a felettünk törvényt tartott t. 
biróság minden egyes tagjának, ha 
bennünketarról felvilágositana: ,miért 
szabad az egyiknek az, a mi a mó- 
siknak nem szabad? Ha mi, mint 
ezt ott biróilag megállapitották, az 
inkriminált részekben, a rágalmazás 
vétségében bünösnek talaltattunk, 
vajjon az ,Udvarhelyi Hiradó" ak- 
kor, midőn a tárgyalásról a mult 
számában referált, azt irja rólunk, 
hogv ,a Tegszemérmetlenebb tám- 
dds intéztük ellene, neni köve 
tett-e el sulyosabb rágalmat, min 
mi? és vajjon ez idézett sulyos be 
csületsértésért, épen olyan sulyos 
itéletben marasztalnák-e el, mint 
bennünket sujtottak ? E tisztelettel- 
jes kérdésünkre a legnagyobb kiván 
csisággal várjuk a feleletet. 

Mi bizunk ügyünk igazságos ki 
menetelében és hisszük, hogy nem- 
csak a kolozsvári, de a fővárosi 
sajtó is védelmünkre fog kelni, mert 
bennünk nem az egyént, de az ől 
veket, a függetlenségi eszméket k kell 
tárgyilagosan és igazságosan meg 
védeni. 

Nekünk addig, mig a felsőbb bí 
róságoknak hozott itélete el nem 
hangzik, nem lesz többe biráló sza 



94. szám. SZÉKELY-UDVARHELY 3. oldal. 

vunk ez ügyben; addig pedig nyu- 
godtan bizzuk azt, a közvelemény 

elfogulatlan birálata alá. 
ÉFőispánok ismerkedése Az uj 

rendszer alatt nagy változások tör- 
"téntek a főispáni karban. Ez azt 
eredményezte, hogy az uj emberek 
egymást nem ismerik. Gullner Gyula 

pestvármegyei főispán tehát decem- 
ber 1-ére összehivta az ország főis- 

pánjait, hogy Budapesten, a Hun- 
gária-szálló termeiben tartandó es- 
télyen megismerkedjenek. Az estélyre 
Ujron Ákos, vármegyénk főispánja 
ma vagy holnap szintén elutazik. 
Ugron Gábor nagyapa. Ugron 
Gábor fiának, ifj. Ugron Gábor ugo- 
csai főispánnak és nejének Szalay 
Lélinek a napokban egeszséges leány- 
gyermekük született. Ez alkalommal 
Ugron Gábort, a boldog nagyapát, a 
Ház folyosóján számosan melegen 
üdvözöltek. Az ujszülött másik nagy- 
apja, Szalay Imre, a nemzeti mu- 
zeum igazgatója. 
= Gyülések a vármegyeházán. F. 

évi december 6.án d. e. 9 órakor 
állandó választmányi ülés; 7 én d 
e. 9 órakor számonkérő szék; 10-én 
d. e 9 órakor törvényhatósaági köz- 
gyülés; 14 én d. e. 9 órakor a Gaz- 
dasági Egyesület választmányi ülése ; 
10 órakor évi rendes közgyülés; 
12-én d. e. 9 ó. közigazgatási bi- 
zottsági ülés; d. u. 3 ó. erdészeti 

bizottsági ülés lesz. Jelenleg pedig 
az adófelszólamlási bizottság tartja 
üléseit Daniel Lajos földbirtokos el- 
mnöklete alatt. 

— Molnár Viktor ujabb kitüntetése. 
A brassói ág. ev. egyházmegye Mol- 
nár Viktor vallás és közoktatásügvi 
államtitkárt felügyelőjévé választotta 
meg. Az uj felügyelő ünnepélyes 
beiktatása Cserná faluban december 

ádtadják az államtitkárnak a hetfa- 
1si községek diszpolgári oklevelét. 
Az államtitkár fogadására Hétfalu- 
ban nagy előkészületeket tesznek. 
– Városi közgyülés. Mult szá- 

munkban már emlitést tettünk a 
szombati közgyülésről, melyen a 
polgármester javaslatára Dr Pál Ernő 
ügyvédet, lapunk illustris munkatár- 
sát kérték fel a gyengélkedő Dr Soó 
Rezső tiszti ügyész helvettesitésére. 
Ezt megelőzőleg pedig Jung Cseke 
Lajos apát-főesperes és Pávelka 
Márton elhunyt képviselőink emlékét 
jegyzőkönyvileg megörökitették. A 
jövő évi virilis képviselők jnévjegy- 
zékét Dr Pál Ernő felebbezésének 
értelmében az alispán kiigazitani 
rendelte s ezt tudomásul vették. Egy 
városi épitészmérnöki állást 2600 K 
fizetés, 480 korona lakbérrel rend- 
szeresitettek. Szombatfalvy Lajos 
rendőrfőkapitány szolgálati pótlékát 
folyósitották. Egy tavaszi és őszi 
juhvásár kérelmezését elhatározták. 
A vásárnapja árprilis 10., 11., 12. 
és szeptember 28., 29., 30-án lenne. 
Beterjesztvén a piaci helypénz uj 
dijszabályt, elfogadták. Medgyes Gá- 
bor tanácsi irnok nyugdijazását tu- 
domásul vették. Dr Gyarmathy Dezső 
1080 K 19 fillér kamatkülönbözet 
elengedése iránti kérvényét a bel- 
ügyminiszter figyelembe nem vette 
és igy tárgytalanná vált. A költség- 
vetést 171049 K 50 f szükséglettel, 
171135 K 91 f fedezettel és 186 K 
41 f felesleggel elfogadták, ugyszin- 
tén az egyes alapokét is. ÉEhhez még 
lesz egy pár szavunk. 

– Kirendelés. Az igazságügymi- 
niszter Lukácsfi Elek helybeli 

lakos, ügyvédjelöltet a székelyud- 
varhelyi kir. ügyészség kerületébe 
ügyészségi megbizottnak rendelte ki. 

EÉElőértekezletek a képviselő- 
választás előtt. A folyó évi decem- 
ber hó 38-án megtörtenő képviselő- 

testületi tag választás alkalmából ma 
(csütörtökön) d. u. 4 órakor a vá- 
rosház közgyülési termében a kilé- 

u ikob lönggyuttal spp nagyhatásu 

pett és kisorsolt 20 városi k 
ujból való megválasztása ir 

épviselő 
ant elő- 

ertekezlet lesz. Ugyancsak ebből az 
alkalomból vasárnap, december 2-án 
este 8 órakor, a Hungária vendéglő 
helyiségében is, kijelölő ertekezletet 
tartanak, a melyre városunk öss: 
választó polgárságát e helyen hi 
meg az intéző bizottság. 
—- sSimkó lózsefnek, az oláhfalvi 

kerület képviselőjének összeférhet- 

lenségi ügye e hó 29-ik nápján, 
delután 5 órakor kerül az ország- 

házban folytatólagos tárgyalás alá. 
= Városi képviselők választása. 

Székelyudvarhely város képviselő 
testületének kilépett és kisorolt tag- 
jai helyeébe — köztudomás szerint 
— folyó évi degember hó 3 án lesz 
alkalma választó polgárságunknak 
ujakat, esetleg az eddigieket meg- 
választani. Városi képviselőnek lenni 
nálunk, nem kis feladat. Nem eleg 

a képviselői cim, mert azzal min- 
den önérzetes embernel nagyfontos- 
ságu kötelességek is járnak. Első kel- 
lék, hogy a vaáros ügyei iránt min- 
denki behatóan érdeklődjék; a gyü- 
léseket, értekezleteket pontósan lá- 
togassa és ott összes tudását, pár- 
tatlan ügybuzgóságát - a törvény 
által biztositott jogaihoz képest - 
teljes mértékben érvényesitse, tény- 
leg gyakorolja. A kiknél az ilyen és 
hasonló tevékenységet tapasztaltuk, 
válasszuk meg jövőre is. 

— A Magyar Tudományos Akadé- 
mia ePéczelys diját – melyre az 
1903 és 1904-ben megjelent eredeti 
regények pályázhattak, — a biráló 
bizottság egyhangu határozata foly- 
tán Rákosi Viktor nyerte meg, az 
Elnémultharangoks cimü tár 
sadalmi regényével, melyet a szerző, 
tudvalevőleg, Erdélyország jelenlegi 

társadalmi életéből meritett és ké- 
sőb szinműnek alaki- 
tott átt e 
— Az „önzetlen"' sajtó cimmel az 

Udvarhelyi Hiradó mult számában 
olyan valótlan állitások foglaltatnak, 
amelyeknek bebizonyitására okvet- 
lenül alkalmat kivánunk nyujtani az 
illetőnek s e célból kénytelenek va- 
gyunk a nevezett lap felelős szer- 
kesztője ellen bünvádi feljelentést 
tenni. Mi nem fogunk a bizonyitás 
elá akadályokat görditeni, mert igaz- 
ságunk tudatában vagyunk. 

— Papi jubileum. Vettük és szivés 
készséggel közöljük a következő so- 
rokat. Szépséges és szeretetteljes ün- 
nepélyt rendeztek a közeli napokban 
Zetelakán Sebestyén Mózes esperes- 
plebánosnak ker. paptársai és legkő- 
zelebbi tisztelői; ekkor követték el 
ugyanis ellene ama pusztán szeretet- 
szülte merényletet, miszerint meg- 
ünnepelték és vele is megünnepel- 
tették 25 éves papságának jubileu- 
mát. A jubileum napján a kora reg- 
geli órákban a tenyédi plébánián 
gyülekezett a ker. papság, a tanári 
karnak kiküldöttei és az ünnepeltnek 
messziről idejött volt káplánjai, hon- 
nan mint ünneplő nászmenet élén a 
ker. főesperes Mikes gróffal hosszu 
kocsisorban egyszerre vonultak a 
zetelaki plébániára Arról, hogy va- 
lami történni fog Zetelakán, csak az 
utolsó percben értesült a zetelaki es- 
peres-plebános s még ekkor is meg 
akart ugrani, csak Rómába akart 
kitérni az ünnepeltetés elől. Mint 
menekülni nem tudó áldozati bárányt 
körülfogták tágas szobájában s ifju 
főesperesünk kedves közvetlenséggel 
adta tudomására, hogy bármennyire 
is szabadkozik, el kell fogadnia azok- 
nak jó kivánatait, akik őt leginkább 
legjobban ismerik s épen azért is 
szeretik és akik ugy akarták, hogy 
ezüstös miséje alkalmával parányi 
jelét adják azon igazi nagyrabecsü- 
lésnek, melylyel személye iránt vis 
seltetnek. Majd Soó Gáspár lovag 
főgymn. igazgató az őszinte barát- 
ságnak keresetlen hangján üdvözölte 
az igazi tanügybarátot; végül Bagoly 
Mihály kézdiszentkereszti plébános : 

valódi gyermeki ragaszkodás és hála 
érzelmeit tolmácsolá a volt káplá 
nok nevében. Most ismét Mikes gróf 
kéré az ünnepeltet, hogy ismerve 
nagy szerénységét és lelkületét, nem 
ajánlunk muló emléktárgyat, hanem 
összeraktuk filléreinket és a hálás 
hitközség hozzájárultával szeretet 
szülte 1000 koronás alapitványt fo 
gadja el, illetve jelölje ki annak a 
célját; Bagoly Mihály a káplánok 
szeretetének zálogául egy értékes pi- 
ros szinü kasulát ajánlott föl. Sebes- 
tyén esperes a legnagyobb meglepe- 
tés hangján fejezte ki köszönetét a 
soha nem remélt és nem várt ová- 
cióért. Azután körmenetileg a tem- 
plomba vonultunk, hol a jubiláns 
ugyanazon oltárnál mutatta be ezüs- 
tös misejét, hol 25 évvel ezelőtt mint 
ifju káplán először áldozott Urának; 
imise közben ujabb meglepetés érte, 
mert a lelkipásztor örömében és há- 
lájában osztozni, kivánó hivek sere- 
gén fellelkesülve, Mikes gróf a szó- 
székre lépett s rögtönzött talentumos 
beszédben szivrehatóan ecsetelte a 
becsülettel és tiszta élettel megfutott 
25 évi áldásos munkálkodását a 
Krisztus szive szerinti papnak. A 
aTe Deum' felhangzása után a fehér 
asztalhoz ültünk, ahol megnyilatkoz- 
tak a szivek s mindenki elmondotta 
amit érezett, hogy t. i, a székely 
papságnak régi szemefénye arany 
miséjét érje meg jó egészségben. 

— Ui szülésznő Özv. Dakó Al- 
bertneé szül. Nagy Rebi okleveles 
szülésznő, aki sükői származásu és 

aki ezelőtt 20 évvel a kolozsvári 
egyetemen nyert oklevelet s azóta 

Brassóban, Budapesten és legutóbb 
Előpatak fürdőn müködött, városunk- 
ban Szent Imre-utca 2. szám alá 

helyezte állandó lakását. Ajánlja 
magát a nagyérdemü közönség bi- 

zalmába, melyre kiváló gyakorlati 
képességeivel ohajtja magát érde- 
mesiteni 

Ssegitség gyujtó! A magyaror- 
szági rokkant- és nyugdijegylet ja- 
vára 5 százalék jut a .Segitség 
gyujtós eladási árából Az árvákat 
és özvegyeket segélyezik ezen ösz- 
szegből Minden humánus lelkületü 
embernek erkölcsi kötelessége a 
sSegitség gyujtót., mely hazai gyárt- 
mány — ebből a szempontból, de 
azért is, mert ez a legjobb - vá- 
sárolni. Székelyudvarhelyt eddig 
Hann József kereskedeésében kap- 
ható. 

—– A jóból nem árt meg a sok, 
példa rá az Első Alföldi Cognacgyár 
r. t. kecskeméti kitünő barack crémje 

CSARNOK. 

A székelyek reáltörténete 1562—1691-ig. 

Irta : Connert János, ford. Balásy Dénes. 

(82. folytatás.) 

A jármas vagy igás ökrök szerint 
való adóalap egy lényegében föld- 
miveléssel és állattenyésztéssel fog- 
lalkozó népnél, minő a székely, igen 
helyes módozat és alapelv volt. A 
székelynek teljesitő képessége leg- 
inkább a fogat és ökör számból volt 
megállapitható; a kinek volt mar- 
hája, az mivelhette földjét, szerezhe- 
tett pénzt, volt munka ereje s igy 
birta a terüt, tudott fizetni. A marha 
(tehén, ökör, ló) volt a termelő tőke, 
nem pedig a könnyen épithető ház, 
kaliba vagy pajta; innét az eltérés 
a sSzékelyföldön a ház, kapu vagy 
porta szerü becsalaptól. A földtalaj 
nem volt tekinthető akkor — a szó 
gazdasági értelmében termelő tőké- 
nek — a mennyiben hiányzott eh- 
hez az üzemtőke, az okszerü gaz- 
dálkodás és irtvány hijjában a kellő 
terjedelem; ellenben klima és talaj 
a legeltetésre igen alkalmas volt. 
Egyébiránt a töldnek adó szempont- 
jából való jövedelemszerü becslése, 
értékelése nagy technikai nehéz- 
ségekkel járt volna akkor, mig a 

tése a legegyszerübb dolog volt a 
világon. Csakhogy a fejadó kivetése 
sem lehetett, nem is volt igazságos, 
mert az egyénnek birtok- és telje- 
sitő képességét nem vették, de nem 
is vehették eléggé számba. Legcél- 
szerübb adóalap volt a marha vagy 
ököradó. Annakokáért az adónak iga 
szerint való kivetése a 18. század- 
ban is szokásban maradt, mert ez 
az adónak szabályszerü behajtására 
a legtöbb biztositékot nyujtotta. 

Az adók felhajtását a perceptorok 
vagy adószedők végezték, a szék- 
gyüléstől külön választott hivatal- 
nokok, kiknek aztán a széki tiszt- 
viselők is segédkeztek. Igy a töb- 
bek közt Udvarhely 1657-ben öt já- 
rásra osztotta a széket, mindegyik- 
ben egy vagy több perceptor volt, 
kik között maga a vicekirálybiró s 
a keresztúrti széki nótárius is 
szerepelt.28 Ezek több éven át visel- 
ték hivatalukat. 1659-ben hat olyan- 
perceptor közül, kik Udvarhelyszék 
pénzét szedték-vitték, négyet már 
1657-ben választottak volt.30 1658- 
ban az országgyülés a királybirókat 
és esküdteket bizza meg perceptor- 
sággal.31 1664-ben elrendeli az or- 
szággyülés, hogy a Székelytöldön 
az adókat a tisztviselőkkel, szék- 
ülőkkel és nótáriusokkal karöltve, 
az arra kirendelt hites perceptorok 
hajtsák be;"82 juniusban utasitás 
jön felülről, mely szerint a szék ál- 
tal választandó adószedők csak a 
szék területén hajtsák fel az adókat, 
nehogy különben visszaélések tör- 
ténjenek.88 : 

Minthogy az országgyüléstől ki- 
adott utasitások nem csupán az 
adók behajtására, de az egyes szé- 
kekben azok felosztására is vonat- 
koztak, ebben a széki tisztviselők 
közremüködése ugy értendő, hogy a 
széki esküdtek és falusbirók támo- 
gatásával ők maguk irták elő az 
adókat, mig a perceptorok pusztán 
a fölvevést vagy Bekasszálást vé- 
gezték. Egyébaránt az egyes tiszt- 
viselők hatásköre ebben az időben 
nem volt szigoruan elkülönitve. Az 
adófizetőknek a behajtott összeget 
2 dénár cédulapénzt szokták 
volt nyugtázni.84 A perceptoroknak 
ebben a törvényes határozatokhoz 
kellett tartani magukat, felelősek 
voltak a beszedett adókért s azok- 

barmok összeirása s a tejadó kive- 

ról az országgyülésnek számot kel- 
lett adni.35 Mikor 1659-ben az adó- 
behajtás miatt zavargások keletkez- 
tek, az országgyülés mindegyikszékbe 
külön ellenőröket, exaktorokat kül- 
dött ki, kik a perceptorokat felül- 
vizsgálták.36 Az adószedőknek az adó- 
kat olykor az országgyülés által arra 
meghatalmazott bizonyos személyek, 
bizonyos megállapitott helyre is kel- 
lett szállitani. Az ilyen személyeket 
az egyes nemzetek számára néha 
külön nevezték ki. Igy Brassó szék- 
helylyel 166?-ben a székely adók 
kezelését két személyre bizták; 1664- 
ben pedig egy generális perceptor 
neveztetett ki magához az udvarhoz. 
Ezután az adók egyenest az egész 
ország generális perceptorához szál- 
littattak; igy 1659-ben és 1684-ben 
stb.37 
A behajtott adóknak a portánál 

járatos tallérra való felváltása nagy 
nehézségekkel járt ebben az idő- 
szakban, mert azokat többnyire fo- 
rintokban szedték be. A székelyeket 
annál tog va 1677-ben utasitják, hogy 
adóikat jó pénzbe váltsák fel; a 
már felhajtott pénzeket a görögök 
váltották akkor tallérra,88 Az ország- 
gyülés 1680-ban utasitja a székelye- 
ket, hogy az adókat beváltás végett 
a görögökhöz szállitsák, mert ők 
maguk jó pénzbe váltani nem tud- 
ják.80 Ez a szokás az ezutáni időben 
is állandó lett, sőt az országgyülés 
1687-ben nyilván elrendeli, hogy a 
székelyek az eddigi uzus szerint 
adóikat ,a nagyszebeni görög kom- 
pániánál" váltsák be. 

Az egyes székeknek tisztára bel- 
ügye volt ama járulékok kiirása és 
behajtása, melyek a széki követek 
országgyülési s esetleg a fejedelem- 
hez küldött követségek költségeire
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vonatkoztak. Az országgyülésen min- 
degyiknek a szék főhivatalnokán, a 
hivatalosokon kivül, még külön vá- 
lasztott követ által is képviseltette 
magát. Ezeket kárpótolni kellett vala- 
mivel kiadásaikért, mert közérdekben 
szolgáltak. De hogy napidijjuk mek- 
kora volt, nem állapitható meg; maga 
a kivetett adók nagysága a szükség- 
letek szerint változott; rend szerint 
fejenként 3, 6, 8, 9 dénár közt in- 
gadozott. Ezt az illetéket vagy ki- 
róvást a szék gyülésén állapitották 
meg, akkor mikor a fejedelem meg- 
hivó levelét is kihirdették,40 ugyan- 
akkor határozták meg a képviselte- 
tés költségeinek fedezetét. 
Fejadó volt ez az adó és minden 

szabad rendekreti egyformán 
vetették azt ki u. m. nemesekre, ló- 
főkre, darabontokra és szabadosokra 
stb. Ugy látszott a 70-es években, 
mintha a fsóvágók, határőrök és 
bányamunkások e tehertől szaba- 
dulni akarnának; de az 1674-iki 
országgyülés e költség viselésére 
szoritotta őket.42 1691-ben is a diá- 
tai kiadásokat minden szabadrend 
hordozta. 1707-ben pedig a nemes- 
ség két annyit fizetett e nemben, 
mint a többi szabadok.48 

(Folyt. köv ) 

KÖZÖNSÉGKÖREBŐL" 
„Háziipar Homoród vidékén. 

E cim alatt a ,Székely Udvarhely" 
november 1-én megjelent számában 
Jakab Lajos esperes plebános ur 
egy cikkelyt közölt, a melyben az 
abásfalvi gör: kath. lelkészné ugy 
vaán feltüntetve, mint a ki a két 
homoród mentén levő papnékat, ta- 
nitónékat és számtalan székelynőt 
tanitott be a szövés mesterségére. 

Ez állitás ellen tiltakozom az em- 
litett papnék, tanitónék és általában 
a két homoródmenti székelynők ne- 
vében,. 
Hogy Boér Istvánné, gör. kath. 

lelkészné tud szőni, ezt kétségbe 
nem vonom, mert magam is láttam 
egyes egyszerü szőteményeit; de ta- 
gadom cikkiró ur azon állitását, hogy 
ezen tudományát terjesztette volna, 
ellenkezőleg, veka alá rejtette, feél- 
tékenyen őrizte, soha közre nem 
bocsátotta 

A székely asszonyok a szövés 
mesterségét évszázadok óta tudták, 
ez nemzedékről-nemzedékre átszál- 
lott. E tekintetben nem mentek s 
nem mennek — hiába is mennének 
— tudományért az abásfalvi gör. 
kath. lelkésznéhez. A székely szőttes 
már akkor nagy hirben állott, a mi- 
kor a nevezett lelkészné még szőóni 
sem tudott, azóta a dolog természe- 

ténél fogva csak fejlődött ez a házi 
ipar, ugy annyira, hogy szép Ma- 
gyarországon mindenütt hire van a 
székely szőttesnek. Ebben pedig az 
irt lelkésznének csak annyi érdeme 
van, a mennyi szőteményét eláru- 
sitotta. - Ez pedig csekély. 
Ha pedig nevezett lelkészné len- 

ből készült külömböző mintázatok- 
kal ellátott abroszokat és asztal- 
kendőket mutogatna, erről megsug- 
hatom azoknak, a kik mindenkép- 
pen, még a székelyföldi miniszteri 
kirendeltség utján is államsegélyben 
akarják részesittetni, hogy ezek a 
„Bácskában" lettek szövetve, a mit 
én és mások határozottan tudunk. 

Ez az igaz tényállás, minden 
egyéb csak állitás, de nem valoóság. 

Kovács Imre. 

* Ezen rovatban helyet adunk minden 
közérdekü felszólalásnak, de a felelősség a 
beküldőt terheli Szerk. 

SZERKESZTŐI IZENETEK. 
Kiss Jenő körjegyző urnak Homoród" 

szentpál. ,„Zárszó"-ját megkaptuk. Azonban 
mindaddig, mig a végét is be nem küldi, 
közlését nem kezdhetjük meg. 
F-i. Bp. A küldöttből körülbelül 9 és 

fél lesz. Tehát a katonadalokból fél ivnyit 
vehetünk, 

Kiadja : Betegh Pál és Társa ujság- 
kiadó intézete. 

Mily óriási a különbség 
oly otthonban, hol a gyermekek nem 
betegesek, nem gyöngék és nem ide- 
gesek, hanem egészségesek, boldogok 
és állandóan jó kedélynek örvende- 
nek. A gyermekek gyógyitására és 
egészségben tartására egyike a leg- 
jobb szereknek az alphosphorsavas 
mész és nátron hozzáadásával ké- 
szülő Scott-féle 
mely rendkivül erősitő és gyógy- 
erejével a gyermeket gyorsan jutatja 
erőteljes egészséghez. - A Scott- 
féle Emulsió kellemes, édes izü, 
minélfogva könnyen bevehető és 
mivel egyuttal feltétlenül könnyen 
einészthető is, az étvágyat gerjeszti 
és az összes emésztési szervek mü- 
ködését rendezi, hatásának erejében 
okvetlenül messze felülmulja a közön- 
séges csukamájolajat. 

A SCOTT-féle EMULSIÓ valódi- 
ságának jele a „hátán nagy csuka- 
halat vivő halász" védjegy. 

Ezen lapra való hivatko- 
zással és 75 fillér levél- 
bélyeg beküldése ellené- 
ben mintával bérmentve 

szolgál: 

Dr BUDAI EMIL 
„Városi gyógyszertára" BUDAPEST, 

IV, Váczi-utca 34/50. 
Egy eredeti üveg ára: 2 K50f. 

Kapható minden gyógyszertárban. 

360-906. vhtó sz. 

Árverési hirdetmény. 

Alulirott birósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-c. 102 §-a értelmében ezennel 
közhirré teszi, hogy az oklándi kir. járás- 
biróságnak 1906. évi Sp. 530—–2 sz. végzése 
következtében Dr Hinléder Ernő ügyvéd álta 
képviselt Dr Daniel Gábor budapesti lakos 
javára Fitori János felsőrákosi lakos el- 
len 255 K s jár.erejéig 1905. évi okt. 13-án 
foganatositott kielégitési végrehajtás utján 
le- és felülfoglalt és 880 K-ra becsült követ- 
kező ingóságok, u. m. 2 ökör, 1 borju 
és 2 csikó nyilvános árverésen eladatnak. 
Mely árverésnek az oklándi kir. járás- 

biróság 1906. évi V. 3891 számu végzése 
folytán 255 K tőkekövetelés, ennek 1905 
évi julius 31-ik napjától járó 50, ka- 
matai, '40 , váltódij és eddig összesen 109 K 
46 fillérben biróilag már megállapitottkölt- 
ségek erejéig, Felsőrákos községben al- 
peres iakásán leendő eszközlésére 1906. 
évi december hó 7-ik napjának dél- 
előtti 10 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin- 
tett ingóságok az 1881. évi LX. t-c. 107. 
és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mel- 
lett, a legtöbbet igérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni. 
Amennyiben az elárverezendő ingóságo- 

kat mások is le és felültogl altatták és azokra 
kielégitési jogot nyertek volna, ezen árve- 
rés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmé- 
ben ezek javára is elrendeltetik 

Kelt Oklándon, 1906. november 20. 

Pollák 1lg9nác, 
kir. bir. végrehajtó. 

1242 - 905. sz. szb. 

Árlejtési hirdetmény. 
Kápolnásfalu község tulajdonát ké- 

pező Homoród fürdőn három régi 
épületnek lebontása jogerős szolga- 
birói határozattal kimondatott. Mint- 
hogy a község a határozatot végre 
nem hajtotta, a kérdéselt épületek 
hivatalból fognak lebontatni. 

Felhivatnak mindazok, a kik a le- 
bontás eszközlésére vállalkozni akar- 
nak, hogy 10 százalék bánatpénzzel 
ellátott zárt irásbeli ajánlatukat /. 
évi december 12-én déli 10 óráig a 
szolgabirói hivatalban adják be. Az 
ajánlatok felbontása ugyan akkor fog 
eszközöltetni s a vállalat a legkeve- 
sebbért vállalkozónak kiadatni. 
Bővebb felvilágositás a hivatalos 

órák alatt a szolgabirói hivatalban 
nyerhető. 

Székelyudvarhely, 1906. nov. 18. 

Demetevr, 
főszolgabiró. 

7685--906. sz. 

HIRDETMÉNY. 

Oczfalva község tagositása folytán 
a község telekkönyvei átalakittat- 

Emulsió, 

tak s ezzel egyidejüleg azokra az 
ingatlanokra nézve, a melyekre 
az 1886 evi XXIX t.c. az 1889. 
évi XXXVIII. t.-c. és az 1891. evi 
XVI. t,-e. a tényleges birtokos tu- 
lajdonjogának bejegyzését rendelik, 
az 1892. evi XXIX. t.-cikkben sza- 
bályozott eljárás a telekkönyvi be- 

jegyzések helyesbitésével kapcsola- 
tosan foganatosittatott. 

Ez azzal a felhivással tétetik közzé: 
1, hogy mindazok, kik az 1886. 

évi 29. t.-c. 15. és 17. §. alapján 
ide értve e szakaszoknak az 1889. 
évi 38. t.c. 5. és 6. § aiban és az 
1891. evi 16. tc 15. § a a) pont- 
jában foglalt kiegészitéseit is, vala- 
mint az 1889. évi 38. t..e. 7.§. a) és 
az 1891. évi 16. t.-c. 15 §. b) pontja 
alapján eszközölt bejegyzések vagy 

is, kik a tulajdonjog aranyának az 
történt bejegyzését sérelmesnek ta- 
lálták, e tekihtetben felszólalásukat 
tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi 
batósághoz hat hónap alatt, vagyis 
1907. évi junius 15-ik napjáig 

közbejött téves bejegyzésekből szár- 
mazó bárminemü igényeiket jóhi- 
szemű harmadik személyek irányá- 
ban többé nem érvényesithetik, az 
előbb emlitett bejegyzéseket pedig 
csak a törvény rendes utján és 
csak az időközben nyilvánkönyvi 
jogokat szerzett harmadik szemé- 
lyek jogainak sérelme nélkül tá- 
madhatják meg 

az 1886. évi 29. t.-e 22. §-a alap- 
ján történt törlések érvénytelensé- 
get kimutathatják, e végből törlési 
keresetüket hat hónap alatt, vagyis 
1907. évi junius hó 15-ig napjáig be- 
zárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyujtsák be, mert az ezen meg nem 
hosszabbitható záros határidő el- 
telte után inditott törlési kereset 
annak a személynek, ki időközben 

nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrá- 
nyára nem szolgálhat. 

2, hogy mindazok, kik az 1886. 
évi 29 t-c 16. és 18 § ainak ese. 
teiben, ide értve ez utóbbi § nak az 
1889. évi 38. t.-c 5. és 6. §-aiban 
foglalt kiegeszitesét is, a tenyleges 
birtokos tulajdonjogának bejegyzése 
ellenében ellentmondással élni ki- 
vánnak, irásbeli ellentmondásukat 
hat hónap alatt, vagyis 1907. évi 
junius 15-ik napjáig bezárólag a 
telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, 
mert ezen meg nem hosszabbitható 
záros határidő eltelte után ellenmon- 
dásuk többé figyelembe nem vétetik 

3, hogy mindazok, kik a telekköny vi 
átalakitás tárgyában tett intézke- 
dések által, nem különben azok kik 
az 1. 2. pontban körülirt eseteken 
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kivül az 1892. évi XXIX. t.c. sze- 
rinti eljárás és az ennek folyamán 
történt bejegyzések által előbb nyert 
nyilvánkönyvijogaikat bármely irány- 
ban sértve vélik, ide értve azokat 

Egyuttal figyelmeztetnek mindazok 
a felek, kik a hitelesitő bizottság- 
nak eredeti okiratokat adtak ált, 
hogy a mennyiben azokhoz egyszer- 
smind egyszerü másolatokat is csa- 
toltak, vagy ilyeneket pótlólag be- 
nyujtanak, az eredetieket a telek- 
könyvi hatóságnál átvehetik. 

Székelyudvarhely, 1906 okt. 28. 

Graffius 
kir. egyesbiró. 

a A nagyérdemü hölgy- 
Varroda. közönség becses tu- 
domására hozom, hogy Király-utca 
5. szám alatt varrodát nyitottam. El- 
vállalom a mai divat szerint a leg- 

készitését. Gyász ruhák 24 óra alatt 
készülnek. Kiváló tisztelettel Révész 
Janka, varrónő. 

BORI 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 

a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben hapható 

A M. KIR. SZŐLŐTE 

következő hivatalos 

vizsgálaton átment 

együtt nélkül 
Magyarigeni rizling. . . 80 fillér T0 fillér 
Mézes fehér........ 65 fillér 55 fillér 
Siller szekszárdi. . . . 47 fillér 37 fillér 
Fehér asztali..... 52 fillér 42 fillér 
Hegyaljai asztali. .,. 78 fillér 68 fillér 
Villányi vörös, 1900 évi 88 fillér 78 fillér 
Tolcsvai szamorodni 1900 155 fillér 144 fillér 

és a budafoki m. kir. pincemesteri tanfolyam által kezeft s a m. kir. föld- 
mivelésügyi miniszter támogatásával létesített borértékesítő osztályából a 

magyar gazdák vásárcsarnok ellátó 
szövetk. székelyudvarhelyi fiókjánál 

BOROK 
Fogy. adóval Fogy. adó 

LEPEKEN TERMELT 

vannak nagy meny- 

nyiségben raktáron : 

Palack borok : Zöld sylvani, Magyarigeni Som, 
Kecskeméti Auvergnas Gris, Farcali Furmin 
stb. fajta kitünő palack borok a legolcsóbban 

kaphatók. – Megrendelésre bármily faj pa- 
lack borok hozathatók. Vételnél hordóért li- 
terenkint 18 fillér letét adandó. – Hordók 8 - 
hónapon belül sértetlen tiszta állapotban, a 
székelyudvarhelyi pincéhezi szállitást levonva, 

a felszámitott áron visszavétetnek. 

KÜHNE E. mezőgazdasági 
Első Budapesti Malom-épitészet és Gépgyár képviselője. 

gépgyár bizományi raktára. 
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egy régjónak bizonyult háziszer, mely mát több 
mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult köszvénynél, csúznal és mejhüléseknél, 

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve- 
get fogadjunk el, mely a „Horgonyi védj 

Richter czégjegyzéssel ellátott dobozba van 
e csomagolva. 

B Főraktár: 

; 

es 

-—-— 

mur- Védjegy: „Horgony 

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótléka 

bedörzsőlésképpen használva. ........ 

gyel 

Ára üvegekben K-80, K1.40 és K2- 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. - 

Török lózset gyógyszerésznél, Budapest. 

Dr Richter gyónyszertára az „Nrany oroszlánhoz, 
lPrágában, Elisabethstrasse 5 neu. 

Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtató intezetében Székelvudvarhelyt 1906. 

. 

1889. evi 38. t-e. 16. §-a alapján 

bezárólag nyujtsák be, mert ezen 
meg nem hosszabbitható záros ha- 
táridő eltelte után az átalakitáskor 

Kir. törv.-szek, mint tlkvi hatóság. 

diszesebb és a legegyszerübb ruhák 


